"校园法庭",开庭审案!

南明翠微小学学子化身法官律师,沉浸式普法防欺凌

9月5日,贵阳市南明区翠微 小学举办"南明区青少年普法教 育巡回模拟法庭"教育活动。

本次活动选取了一起典型的 校园欺凌案例作为剧本,案情围 绕五年级学生"小明"因琐事对 同班同学"小刚"实施殴打并造 成伤害后,双方就赔偿问题诉至 法庭的民事纠纷展开。来自六年 级的19名学生分别扮演了审判 长、书记员、原告、被告、法定 代理人及证人等角色, 在真实还 原的法庭氛围中展开审理。

活动分为两个阶段。在法庭 调查与辩论阶段,"审判长"沉稳 主持,"原告方"与"被告方"代 理人就事实认定、责任划分和赔

偿问题展开了有理有据的陈述和 激烈辩论,"证人"的出场更是生 动还原了事件经过,使同学们直 观感受到欺凌行为的危害性和证 据的重要性。庭审结束后是法庭 教育阶段, 主持人引导全体同学 对案件进行深入反思。通过对案 例的剖析,同学们深刻认识到校 园欺凌不仅会对他人造成身心伤 害,施暴者自身也要承担相应的 法律后果,从而懂得了"勿以恶 小而为之"的道理。

整个模拟法庭过程程序规 范、节奏流畅,同学们精彩的演 绎让抽象的法律条款变得具体而 生动,活动现场秩序井然,观摩 的师生们全神贯注,深受触动。

此次活动不仅创新了法治教育的 形式, 还打破了以往单纯灌输法 律知识的模式, 让学生们在角色 扮演与实践体验中变"被动听" 为"主动学",在亲身参与中深刻 理解法律的权威与公正,增强了 尊法、守法、用法的意识。

翠微小学相关负责人表示, 此次模拟法庭活动不仅有效提升 了学生的自我保护意识和法治观 念,还促进了学生明辨是非、友 爱同学的良好品格养成,为预防 校园欺凌、构建平安和谐校园奠 定了坚实基础。学校将继续探索 和创新普法教育的形式与内容 让法治的种子在每一个孩子心中 生根发芽, 助力学生健康成长。



翠微小学模拟法庭现场

贵州盛华职业学院创新落地AI赋能"大思政课"

新生"身临其境"体验长征路

"大家好!欢迎加入我们重走长征 路的行列。"在AI虚拟青年讲解员指 引下,2025级新生们紧握设备,在摇 晃的"铁索"上稳步前行。这不是游 戏场景,而是贵州盛华职业学院 AI+XR 数字思政教学体验中心开展的《跟着 走・长征》大空间沉浸项目实践教学 现场。

今年6月伊始,该校创新落地AI赋 能"大思政课",全体2025级新生在科 技加持下,体验了一堂"能行走、会呼 吸"的"沉浸式"思想政治实践课。

该项目由学校执行校长孙伟博士领 衔校企合作企业共同研发,融合人工智 能、LBE大空间等前沿技术,通过AI生 成虚拟青年讲解员介绍,高度还原飞夺 泸定桥、穿越草地、陕北会师等10个 关键历史场景。学习者不再是历史的旁 观者,而是成为"长征队伍"中的一 员,在身临其境的体验中感受信仰的力

"我们不是用技术炫技,而是要打造 直击灵魂的思政课堂。"学校副校长、马 克思主义学院负责人苏振兴表示,"AI+ 思政教育不是简单叠加, 而是要通过技 术手段, 让书本上的历史'活'过来, 让理想信念教育真正入脑入心。

2025级计算机应用技术专业新生杨 超在体验后激动地分享:"当身处'飞夺 泸定桥'时,铁索在脚下剧烈晃动,枪



炮声在耳边呼啸, 那一刻我真的感受到 了红军战士的英勇无畏。这比任何书本 上的描述都要震撼人心。"

"《穿越草地》中炊事班长说:'卫 生员,别浪费了,我不行了,你们吃 来得太不容易。"说到这里,2025级智慧

健康养老服务与管理专业的新生赵婷眼 圈湿润。

据悉,该创新项目是学校构建"AI+ 教育"生态的重要一环。学校还将继续 深化《跟着走·长征》项目的内涵建 程,如,抗战精神体验剧《跟着走·抗

战英豪》、国防科普体验剧《跟着走・新 时代伟大成就》、人文历史体验剧《跟着 走·心学圣人王阳明》等,通过"纵向 贯通、横向共享"的模式,让更多学子 能够在科技赋能中完成属于自己的"精 代相传。

贵州三名优秀学子入选茅台希望学子持续帮扶计划







莫廷欢

作为"中国茅台·国之栋梁" 希望工程圆梦行动大型公益助学活 动的升级版,"中国茅台·国之栋 梁"茅台希望学子持续帮扶计划由 中国青基会与贵州茅台联合打造, 旨在为优秀茅台希望学子提供支持。

始于2012年的"中国茅台· 国之栋梁"希望工程圆梦行动,每 年捐资1亿元帮助家庭经济困难大 学新生解决从"家门"到"校门" 的难题。而今年实施的持续帮扶计 划,聚焦往年获得该助学资金资 助、在工作或学业领域有成绩、具 潜力与创新能力的学子, 支持他们 更好在科技创新、乡村振兴、绿色 发展、社会服务、文化传承等方面 拼搏创新、再创佳绩。

贵州青年张豪、莫廷欢、杨玲 入选该计划,这份荣誉不仅是对他 们过往奋斗的肯定, 更是对他们未 来发展的期许。

2016年,张豪踏入北京大学 校门,开启了求学之路。在7年的 校园时光里,他不仅斩获理学学 士、经济学学士、理学硕士三个学 位, 更在科研领域崭露头角: 从参 与英国研究与创新计划项目, 到投 身国家重点研发计划,他始终聚焦 低碳与可持续城市规划、村镇聚落 绿色发展等前沿领域,以第一或通 讯作者身份在SCI、SSCI、EI等期 刊发表15篇论文。2023年毕业 后,他毅然回到家乡贵州,入职中 国电建贵阳院, 投身可再生能源规 划设计工作。短短一年多时间,他 便在水风光一体化开发领域交出亮 眼答卷,参与《乌江流域水风光综 合一体化开发政策机制研究》等重 要项目,参与行业标准编写等科研 课题, 授权多个专利, 成为贵州省

张豪

重点产业人才"蓄水池"项目成 员、贵阳贵安高层次人才, 用专业

力量为家乡绿色发展注入动能。 2018年,刚从兰州理工大学 毕业的莫廷欢, 放弃了城市的发展 机会,回到家乡,以见习大学生的 身份投身脱贫攻坚。在基层岗位 上,他始终把村民的需求放在首 位。为帮村民解决稻田鱼销路难 题,他提议并组织开渔节,搭建销 售平台; 动员村民种植海花草, 通 过技术指导让村民实现亩产收入约 一万元。在基层治理中, 他升级改 造菜园围栏、修建组管委办公室和 群众娱乐室、筹建寨史馆,还协调 拆除老旧旱厕, 让村容村貌焕然一 新。多年来,他和村"两委"成员 一起推进通组路硬化、饮水提升工 程,2024年实现全村通组路全面 硬化,彻底解决村民出行难题。面

对矛盾纠纷, 他累计化解纠纷30 余起,成功率超90%。2020年至 2024年,他先后荣获疫情防控工 作先进个人、优秀共产党员等多项 荣誉,用实干诠释着基层干部的担

"到西部去,到基层去,到祖 国和人民最需要的地方去!"2022 年,这句口号让失去双手的贵州女 孩杨玲坚定了返乡志愿服务的决 心。早在2018年,"中国茅台・国 之栋梁"希望工程圆梦行动的资 助,就在她心中种下了回馈社会的 种子。大学期间, 她积极参与春晖 志愿活动,探访特殊教育学校,用 真诚温暖"来自星星的孩子"。回 到大方县成为一名西部计划志愿者 后,疫情期间,她在卡点值守、录 入核酸信息,50余天服务时长超 400小时, 录入信息近两万条, 还

为年迈居民配送防疫物资百余次, 获评省、市、县三级优秀疫情防控 志愿者。她负责希望小课堂和乡村 振兴夜校工作,累计开展58次希 望小课堂活动,覆盖1700余人 次。此外,她还为小朋友提供心理 咨询, 陪伴探访老人, 参与火把节 筹备、巡河护林等工作, 用爱与坚 持书写着志愿服务的动人篇章。

从科研一线到基层乡村, 从志 愿服务到产业发展,张豪、莫廷 欢、杨玲在不同领域绽放光彩,展 现了新时代中国青年昂扬向上的精 神风貌和强国有我的责任担当。在 茅台希望学子持续帮扶计划的助力 和见证下,期待他们在各自领域继 续发光发热,为家乡发展、社会进 步贡献更多青春力量,书写无愧于 时代和人民的青春华章。

(张义兰)

杨玲

全国地方师范高校与民族高校 非遗教育实践联盟成立

兴义师院当选副理事长单位



本报讯(记者 潘国虎 特约通讯员 吴胜伟) 9月6日,地方师范高校与民族高校非遗教育实践 联盟成立大会在河北民族师范学院举行。来自全国 25个省份、48所高校的代表齐聚河北承德,共襄 盛举。兴义民族师范学院成功当选联盟副理事长单 位。

成立大会上, 各成员单位审议并通过了联盟章 程及首届理事会组织机构名单。该联盟旨在构建全 国地方师范院校与民族高校在非物质文化遗产教育 领域的合作平台,通过资源共享、优势互补,共同 推进非遗人才培养、学术研究与社会服务。兴义民 族师范学院凭借在非遗保护与传承教育方面的扎实 工作和显著成果,得到联盟成员单位的一致认可, 当选副理事长单位。

该校党委委员、副校长薛璞在联盟交流研讨中 表示, 兴义民族师范学院将切实履行副理事长单位 职责,深入参与联盟建设,与各成员单位携手共 进,围绕非遗学科专业建设、课程教材开发、实践 基地共建、师资培训及社会传承等方面开展务实合 作,共同探索非遗教育实践的新路径、新模式,为 弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信贡献高校力

此次当选,是对兴义民族师范学院长期以来在 非物质文化遗产教育、研究与传承领域工作的充分 肯定,也将为学校相关学科发展、专业建设及社会 服务拓展新的平台与机遇。据悉, 联盟将定期举办 非遗教育论坛、师资培训、学生实践作品展评、非 遗项目调研等活动,推动非遗教育实践的深度合作 与协同创新。

黔南科技学院新生军训 15公里野外拉练模拟实战





本报讯(记者 张凌)9月5日,随着嘹亮的 行进口号,贵州黔南科技学院2025级新生军训野 外拉练活动正式开始。此次拉练共有23支连队, 2200余人参加。

上午7点半,新生军训团在训练场集合后从学 校西大门出发,经惠水县濛江实验小学、城北新 区,沿婧发纸厂河边路段,最终抵达野梅岭森林公 园长坡目的地,单程7.5公里,往返共15公里,历

贵州黔南科技学院的军训野外拉练不同于传统 的行军训练,它巧妙地融入了多项模拟实战环节。 在预设的"染毒地带",当队伍行进至婧发纸厂附 近的桥头时,排头连队指挥员迅速发出警报:"全 连注意, 现已进入化学武器污染地带!"

随后,国旗护卫队提前布置的烟雾瞬间弥漫, 同学们迅速捂住口鼻, 扎紧袖口领口, 快速通过污 染区域。在开阔的草坪地带,指挥员模拟空袭警 报,同学们迅速降低身形趴下,熟练地匍匐前进。 途中还设置了"前方发现大型阻拦物"的情景,等 待模拟爆破后,队伍迅速通过。

2025级金融学专业学生万昶灼在成功突破"敌 障"后兴奋地说:"战术环节特别真实,虽然很 累,但和战友一起突破、快速反应,让我真正体验 到了集体荣誉感。"

"这次拉练不仅提高了新生的身体素质和军事 素养,更通过模拟实战环境增强了训练的沉浸感和 纪律性,锤炼了团队凝聚力和意志品质,是一堂生 动的国防教育课。"贵州黔南科技学院党委书记范 伟说,他希望同学们在今后的学习和生活中,继续 保持这种不怕困难、团结向前的精神。